

近日，正在建设中的海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程（一期）项目。本报记者 陈元才 摄



推出「畅游儋州」旅游联票及文体旅游系列活动

儋州备下文体旅大餐迎「五一」

■ 本报记者 吴心怡 通讯员 林晓云

落日余晖，海风阵阵。沿着儋州海花岛旅游度假区观景台专属路线，1500名跑步爱好者们追逐着夕阳热情开跑，绘就了一道充满活力的流动风景线——4月27日，第四届儋州落日跑活动举办，拉开了儋州“五一”文体旅大餐的序幕。随着“五一”假期和第14个“中国旅游日”临近，儋州首次推出“畅游儋州”旅游联票，以特色旅游产品和优质服务迎接八方游客到来。

据了解，“畅游儋州”旅游联票每张定价69.9元，包含儋州东坡文化旅游景区、海南石花水洞地质公园、海南莲花山文化景区、海南热带植物园、海南火莲花地质景区、云舍松涛·海南中国村、儋州蓝洋樱花庄园、儋州蓝洋温泉公园、儋州海花岛旅游度假区珍稀植物园、宋福演艺影视城（观演区）等10个景区景点。游客可通过“海南儋州旅游”微信公众号购买联票，任选其中3个景区景点游玩。

除了“一票畅游景区”，儋州还推出了丰富多彩的文体旅游系列活动，让游客在“五一”期间每天都有新体验。

5月1日至5日期间，“人间有味是清欢”——东坡特色美食市集将在儋州东坡文化旅游景区举办，东坡肘子、东坡豆腐、东坡年糕等东坡系列菜品及儋州特色美食将在现场展销，通过“美食+”全面展示品质餐饮新场景、新模式、新理念，让市民游客通过品味美食体验当地深厚的地域文化。

5月2日，“青春就这Young”——沙滩匹克球野趣天幕之旅将在洋浦举行，融合沙滩天幕、落日烧烤、夜空调声等活力元素，以发展新兴运动为契机推广全民健身活动，带动更多人积极参与体育锻炼，展现出儋州蓬勃发展的生机活力。

5月3日将举行“诗乡歌海，最美儋洋”——海南环岛旅游公路（儋州段）诗词采风活动，届时，儋州美术家协会、儋州诗词协会会员将打卡儋耳追光驿站、火山海岸生态、龙门激浪等多个景点，用诗词体现儋州的生态之美和人文之美。

“舂水年华，快意青春”东坡青年系列主题活动将于5月4日举办，将在儋州市青年文化创意园开展“苏风丹青·东坡翰墨”沙龙、“东坡印象”主题创作以及“舂”水年华青年音乐会等活动，将东坡文化赋能青年文旅产业发展。

5月5日，“车驰千里共山海”海南公路集结赛体验暨海南摩旅嘉年华系列活动将来到儋州。摩旅车队将由海花岛出发，途经火山海岸驿站抵达儋耳追光驿站，届时还有儋州调声等特色节目，让摩友、市民游客沉浸式体验“跟着赛事去旅行”的独特与浪漫。

“五一”假期期间，儋州市旅文局还将举办2024年儋州市智力运动会，涵盖国际跳棋、国际象棋、围棋、五子棋、中国象棋等5项棋类运动。

此外，各景区也将推出丰富多彩的文旅活动庆祝“五一”。游客可以到儋州海花岛旅游度假区观看水上王国烟花秀，到东坡书院参与研学文创拓印，到云舍松涛·海南中国村参与热带水果节，到儋耳追光驿站参加涵盖泼水节、音乐节、扭蛋大赛、烧烤美食趴、篝火派对的对的追光之旅等。

儋州市旅文局有关负责人介绍，为迎接“五一”假期，儋州已备下丰富的“文体旅大餐”，欢迎广大游客前来“打卡”具有琼西特色的古郡文化旅游新体验。（本报那大4月29日电）



近日，在儋州市中和镇东坡书院，游人在参观游览。本报记者 陈元才 摄

C 创新案例不断更新 擦亮营商环境新名片

营商环境“创新沙龙”第三期活动上，海南省营商环境建设厅改革创新处有关负责人提出，各市县要学习儋州的先进经验，儋州要吸纳各位专家提出的意见建议，继续探索完善，与各行业主管部门共同推动改革创新，擦亮自贸港营商环境品牌。

好的营商环境就是生产力，是经济发展的重要驱动力。近年来，儋州洋浦坚持以人民为中心的发展思想，对标国内国际一流水平，全力打造市场主体和群众满意的一流营商环境，为儋洋一体化高质量发展蓄势赋能。据介绍，洋浦经济开发区是我省3个首批省级营商环境示范区之一，总结形成“四评合一”“两图一表”等12个创新案例在全省推广。

儋洋一体化以来，儋州以一枚印章管审批“集中行政审批改革”为突破口，先后划转3批共1024项行政审批事项，成为全省划转事项最多的市县。同时深入推进行政审批流程再造，推动行政审批“减环节、减时限、减材料”，共缩减承诺办结时限1558个工作日，减少审批材料469项，减少环节80个。

此外，儋州专门制定《进一步优化企业服务措施》，重点开展“政企面对面”“集中服务日”“办事不跨区”“有事来找我”等4个方面工作，着力提升服务企业质量。2024年，儋州将持续优化营商环境，进一步推进政务服务标准化、规范化、数字化、便利化，以优化营商环境助力企业跑出发展“加速度”。

（本报那大4月29日电）

A 政府合同履约监测机制为合同履行保驾护航

“您好，请及时录入《环湾滨海新区产城融合配套设施项目—五标段及六标段初步设计及概算评审咨询服务合同》履行节点！”刚到位，儋州市营商环境建设局审批科工作人员就收到了来自儋州市公共信用信息共享平台弹出的一条提醒。

这是儋州推行市政府合同履约监测机制后的常态。该机制推行后，儋州市政府签订的每份合同都被定上了“闹钟”——“到合同履行节点时，相关部门如果还未录入进度，我们就会立刻提醒。”儋州市营商环境建设局信用办主任滕禹行说。

滕禹行介绍，市政府合同履约监测机制是基于儋州市公共信用信息共享平台，搭建合同履约子系统，将政府投资项目建设合同、政府特许经营合同、政府和社会资本合作（PPP）项目合同、政府采购合同4类合同纳入监测范围，对相关合同的履约、违约信息进行标准化处置和分析。

“如果不对合同履行进行监管监测，就可能出现政务失信现象。”滕禹行说，政务失信现象不仅严重损害营商环境，影响企业的投资信心，也损害了政府形象。

为了持续优化营商环境，提升企业信心与政府公信力，儋州打造政府合同监管新模式，成为首个在海南省内推行政府合同履约监管改革的地区。“监测机制是去年11月开始试运行的，我们也在实践中不断升级完善。”滕禹行介绍，系统引入了大数据技术，通过定期抓取中国政府采购网、人民政府门户网站相关信息，自动生成录入合同目录，“不错过任何一份合同。”滕禹行说。

此外，市政府合同履约监测机制还将合同履行工作完成情况纳入绩效考核、政务诚信考核指标中，影响部门评优评奖。对合同履行中的违约主体，系统会建立违约记录台账，通过约谈、公示等方式，对相关部门及责任人进行提醒通报，避免因人为干预造成的违约现象。

在“创新沙龙”活动中，相关专家肯定了儋州利用大数据进行采集的做法，也给我们提出了建议，比如和司法系统联动，方便我们在合同被判违约之前及时预警，这些建议我们后续也会根据实际情况进行调整应用。”滕禹行说。

据统计，截至今年4月，儋州市合同履约监管模块已归集数据信息1456条，归集2023年后签订的政府合同567个，发送预警提示72次。市政府合同履约监测机制实现了合同履约监管数据归集、预警、反馈、评价的闭环，有利于提升政府合同履约监管效能，防范化解合同违约风险。

B “进口水泥智慧商检采信”让通关时间大大压缩

一船进口水泥到港，通关需要几天？曾经，这个问题的答案是40天，但现在，洋浦海关给出的答案是3天—5天。

2023年9月20日，海星（洋浦）国际物流发展有限公司从越南进口的3700吨水泥顺利通关放行，标志着智慧商检采信模式进口水泥全国首船首票在洋浦率先落地。货轮9月17日到港，9月20日就能通关，这是海星（洋浦）国际物流发展有限公司有关负责人从前想象不到的。

智慧商检采信模式实施之前，进口水泥“乘船”来到港口，需要面对海关“安检”，这种分批抽样检测的方式能保证水泥质量安全，但效率较低、时间较长，水泥放置在潮湿环境下容易造成损耗，企业也要增加存放成本。

近年来，海关总署根据进出口商品质量

安全风险评估结果，确定并公布进口机动车、进口服装等可实施采信的具体商品范围。在此基础上，洋浦海关深入研究我国水泥行业标准以及国产水泥质量安全监管模式，提出智慧商检采信下的水泥商检采信——通过境外采信机构将检验环节前移。

也就是说，企业可以自行委托被我国海关总署列入采信机构目录的第三方检验机构对进口水泥进行检验，海关依法将社会检验机构的检验结果作为合格评定依据的标准，不再对货物实施抽样检验。经来自越南的第三方检验机构评定合格后，海星（洋浦）国际物流发展有限公司的3700吨水泥仅用3天就顺利通关。

据了解，“进口水泥智慧商检采信”首单落地洋浦后，相关试点业务在海南马村港、浙江温州等地相继推广开来，是“扩大第三方采信商品范围”的重要实践成果。

助力企业跑出发展「加速度」

儋州「政府合同履约监测」及「进口水泥智慧商检采信」两个创新案例在全省推广

■ 本报记者 吴心怡

建立村企联结共建机制，以企业带动壮大村集体经济 儋州：村企携手唱响“乡村最美和声”

■ 本报记者 吴心怡

4月29日天刚亮，儋州市雅星镇调打村村民陈云山就骑上摩托去上工。离家一公里处的几栋白色厂房，就是他的工作地——儋州健德原生态种养有限公司（以下简称健德公司）。

健德公司是一家专业的蛋鸡养殖公

司，共有28万只鸡，每年鸡蛋产值超5000万元。自雅星镇开展“村企共建”以来，陈云山就获得了在此工作的机会。儋州近年来大力推动“村企合作”，建立村企联结共建机制。如今，分布在儋州的大小企业纷纷发挥起联农带农作用，为壮大村集体经济贡献企业力量。

“我到这里务工两年多了，每个月有3000多元工资。”陈云山说，这样稳定的收入、相对轻松的工作，是他以前在家养羊时没想过的。

像陈云山这样，到健德公司就业的周边村民有24人。

除了提供就业岗位，健德公司还向脱贫户分红。为推动扶贫增收，雅星镇政府向健德蛋鸡养殖项目投入扶贫产业资金1315万元，由企业运营带动农户发展扶贫产业项目。项目自2018年建成至今已连续分红共计473.4万元，项目惠及全镇1063户脱贫户4918人，帮扶成效显著。

为了推动产业发展，壮大9个薄弱村级集体经济，雅星镇大力开展“村企共建”发展村集体经济的模式，不仅扶持龙头企业，壮大特色产业，增加村集体收入，还确保资金使用安全、固定收益稳定、保障农户就业增收。按照协议，该镇龙头企业按照不低于10%的标准为9个村级集体经济每年产生5万元的固定收益。

雅星镇党委主要负责人介绍，

2023年，该镇包括健德蛋鸡养殖项目、中德生态高效农业示范基地项目在内的9个产业项目共分红超178万元，惠及全镇7164户超3万人口，大力推动农民增收。

除了向农户分红、提供就业岗位，与农户签订“包收”协议，也是村企合作的一项重要举措。

“我们店里的黄皮鸡、黄皮面、黄皮豆腐等特色菜，都是用大成镇的黄皮制作的。”近日，走进位于儋州市那大镇的“儋礼黄皮”餐饮店，该店负责人、海南有柴农业科技有限公司总经理符明堂向海南日报记者介绍。

在儋州，素有“海南黄皮看儋州，儋州黄皮看大成”的说法。然而，早前的大成黄皮价格低迷、销路不畅。

2019年，在四川工作多年的符明堂回到家乡，创立了海南有柴农业科技有限公司，从村民处收购黄皮、蜂蜜等原材料，生产黄皮果干、黄皮面等高附加值的农产品。2021年7月，符明堂又在那大镇开设了一家儋州黄皮主题美食体验馆——“儋礼黄皮”餐饮店。

据了解，为了促进黄皮产业发展，当地政府为农户提供了黄皮种植专业培训，以符明堂为代表的企业家和农户签订“包收”协议，让村民大胆种植，稳定增收。

“今年计划在大成镇投资2000万元，在推寮村建设黄皮加工厂，主要加工老盐黄皮干、黄皮鸡等黄皮系列产品，力争2025年前实现投产。”符明堂介绍。

村企合作，共建共富，儋州创新发展思路，拓宽农村集体经济空间，制定企业与村集体开展“一帮一结对子”结对帮扶机制，组织动员两新组织龙头企业、市乡投等市属国有企业、民营企业结对帮扶集体经济薄弱村，帮助被帮扶村开发利用资源优势，培育主导产业。

据儋州市农业农村局负责人介绍，2023年全市村级集体经济经营性收入共计4417.19万元，今年将继续积极推进各村发展集体经济，力争2024年打造1个千万元级超强村、10个百万元级强村、35个50万元至100万元级次强村。（本报那大4月29日电）



村民在健德公司务工。本报记者 吴心怡 摄